
                             ——《月相》一课的教学

梅山中学   叶雪梅

一、学情分析

   关于月球的概况，前面已经学过，为本课的学习打下基础；对月相的变化，因为是可以实地观测到的，学生也有一定的感性认识；从情感上看，学生对此比较感兴趣，甚至还有一些想象。但要深入探究月相的成因，培养空间想象能力及推理能力，对初一的学生来说，还是一个难点。而这，恰恰又是本课的重点。因此，教学要基于学生原有的知识和经验进行有效教学，利用模拟实验和多媒体展示自然现象，突破“月相变化的成因”这一难点，突出“月相变化的规律”这一重点，有效培养学生的空间想象能力和热爱生活、善于探究的精神。

二、教学目标

1、 知识与技能：探究并理解月相变化形成的原因，掌握月相变化的规律，知道月相变化与农历及生活的关系；培养学生空间想象能力、推理能力、实验与观察能力。]

2、 过程与方法：通过“现象      问题      探究       结论      应用”的教学组织思路，使学生体会研究科学问题的思维程序，初步学会观察，学会质疑，学会归纳，学会推理。

3、 态度、情感、价值观：使学生体会到天体是运动的，运动是有规律的。对学生进行科学自然观教育。

三、教学过程

1、激趣引入   （宋词）    水调歌头    苏轼
明月几时有？把酒问青天。不知天上宫阙，今夕是何年？我欲乘风归去，又恐琼楼玉宇，高处不胜寒。

起舞弄清影，何似在人间？转朱阁，低绮户，照无眠。不应有恨，何事长向别时圆？人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。但愿人长久，千里共婵娟。
问：你观察到过哪些不同形态的月亮？那么，月亮的脸又为什么会变呢？引入课题。
2、模拟实验

（1）提出分组，明确分工。两人一组，一个同学坐着，另一个同学手拿乒乓球，绕该同学转

（2）注意观察日、地、月三者的位置，看清月相的形状，及时在书本的空心球中用铅笔画出不同方位球光亮部分的形状。

实物投影，组织交流。

（3）请将你的观察结果用A      H的序号填入书P：28图3-30的括号中。再交流。

3、讨论与探究     引导学生畅所欲言，充分表达，形成正确的知识。
问：月相为什么会有变化？学生分四人小组讨论，然后开展组际交流，形成正确的结论：月球本身不发光，靠反射太阳光。在阳光照射下，月球只有向着太阳的一面才能反射太阳光，才是亮的。由此推想月相变化不是月球的形状在变，而是日、地、月三者的位置变化引起的。

4、 月相变化的规律

引导学生读图，观看动画课件，填写下表，了解月相变化的规律

	月相名称
	出现的大致时间（农历）
	日、地、月三者的位置关系
	视觉形状

	新月或朔
	初一
	日地月大致在一条直线上，月球居中。
	不可见

	上弦月
	初七、初八
	日地月大致成直角，月球在地球以西
	半圆。上半夜见于西部天空，月面朝西

	满月或望
	农历十五、十六
	日地月大致在一条直线上，地球居中。
	通宵可见，一轮明月

	下弦月
	农历二十二、二十三
	日地月大致成直角，月球在地球以东
	半圆。下半夜见于东半部天空，月面朝东


组织学生交流。再问（1）总结月相变化的规律 （2）从新月到上弦月，上弦月到满月，满月到下弦月，下弦月到新月之间的月相是如何变化的？ 


从新月到上弦月是娥眉月，上弦月到满月是上凸月，满月到下弦月是下凸月，下弦月到新月是峨嵋月。

上弦月,上半月,上半夜,西天,西边亮,落下去,渐胖.

   下弦月,下半月,下半夜,东天,东边亮,爬上来.渐瘦.
5、 月相与生活的联系    

问：月相的这种变化与我们的生活有什么关系吗？引导学生自己说，越多越好。（可以课前让学生收集资料，在此交流汇报）：与农历的关系、潮汐的形成、判断方向、确定时间等等。提供给学生充分展示的舞台，学会课外查阅资料这种学习方式。

6、实践应用

（1） 写出与下列诗句相对应的月相：

月落呜啼霜满天，江枫渔火对愁眠。姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船。

    去年元夜日，花市灯如昼，月上柳枝头，人约黄昏后。

（2）判断正误：夕阳西下，我们有点着急了，今夜要是赶不到山那边的太阳寨，只有在着深山中露宿了……一弯新月升起了，我们借着淡淡的月光，在忽明忽暗的梨树林中走着。

(3) 当一回福尔摩斯：一嫌疑犯，被证人指证在农历初八晚上12点，在草垛东侧往西看，清清楚楚看见疑犯的脸。你如何推测呢？

四、课堂小结

通过这节课的学习，你学会了什么？请你说一说

五、课后探究

1、 作业本     

2、 实地观察：连续一个月观测月相，并设计表格记录月相的变化
初一新月不可见，只缘身陷日地间。初七初八上弦月，半轮圆月朝西面。


满月出在十五六，地球一肩挑日月。二十二三下弦月，月面朝东下半夜。







































































